

习近平总书记重要讲话对新时代上海改革发展具有重大而深远的意义 新时代新使命呼唤我们富于创造

李强主持市委学习讨论会强调充分发挥创造性,全面激发创造力,把中央交给的重大任务办成办好,把美好愿景变成现实 应勇殷一璀董云虎尹弘出席并讲话

本报讯 12月11日至12日上午,中共上海市委举行学习讨论会,深入学习贯彻习近平总书记在首届中国国际进口博览会开幕式上的主旨演讲和考察上海时的重要讲话精神,重点围绕落实三项新的重大任务和五方面要求深入研究讨论,推动明年各项工作再上新台阶。市委书记李强主持会并强调,新时代新形势新使命呼唤我们富于创造,我们要以高度的思想自觉和责任担当,把习近平总书记重要讲话精神贯穿于全市各项工作始终,以新的不凡创造推进改革开放再出发、创新发展再突破,奋力创造激荡人心的上海发展的新传奇。

市委副书记、市长应勇,市人大常委会主任殷一璀,市政协主席董云虎,市委副书记尹弘出席会议并讲话。市委常委廖国勋、周波、于绍良、郑钢淼、陈寅、翁祖亮、周慧琳、诸葛宇杰、凌希和市人大常委会、市政府、市政协等负责同志出席会议。市高级人民法院、市人民检察院,全市各委办局、各区以及人民团体负责同志参加。

三个半天里,隆国强、王战两位专家分别就世界经济发展大趋势与我国全面对外开放的新战略、中央交给上海三项新的重大任务的历史意义和战略机遇两个主题作了重点发言。22名同志联系各自工作实际先后发言。大家开门见山、直击主题,解放思想、畅所欲言,交流认识体会,分析形势任务,谋划思路举措,整个会场气氛热烈,思考深入,成果丰富。

李强指出,习近平总书记重要讲话对新时代上海改革发展具有重大而深远的意义,其影响将随着时间的推移、实践的深化而更加彰显。要把中央交给的重大任务办成办好,把美好愿景变成现实,必须充分认识工作的创造性、干部的创造力对新时代上海改革发展的重要性和紧迫性。立足更高站位,实施新的重大任务迫切需要创造;放眼长远历史,彰显上海城市开放、创新、包容品格须臾离不开创造;在新时代新起点,再出发再突破需要有更大力度的创造。上海要挑最重的担子、啃最硬的骨头,发挥开路先锋、示范引领、突破攻坚的作用,必须富于创造,充分发挥创造性,全面激发创造力,以当仁不让、舍我其谁的勇气把责任扛起来,在谋划中提出不一般

“追求卓越是我们的发展取向,富于创造是我们的实践要求”

富于创造

要“再起宏图”

创造性落实中央交给上海的三项新的重大任务,坚定推动改革开放再出发。各区各部门都要提振干事创业的精气神,在实施重大任务和城市更新、旧区改造、“腾笼换鸟”、提升效益、提高经济密度和经济能级等各领域不断创造新的精彩。要支持各路英才在上海创新创业,支持各类企业发展壮大,特别要下功夫培育中小企业成长。一座城市要有号召力和吸引力,得有充满传奇色彩的创业者和企业家,涌现一批现象级的业界精英,诞生更多的创业英雄

富于创造

要“颠覆超越”

对标国际最高标准、最好水平,努力实现并跑甚至领跑,更好代表国家参与国际合作与竞争。要抓住新一轮科技革命和产业变革的机遇,努力抢占制高点,以换道超车的思维、先人一步的行动,在前沿领域加大突破力度,赢得未来的发展主动。在“卡脖子”的关键核心技术领域,必须跑出加速度,加大投入、加快转化、加速迭代,强化对首台套设备、首批次产品和服

务的采购支持,推动技术从突破走向成熟

富于创造

要“脱胎换骨”

准确识变、科学应变、主动求变,推动城市发展内在功能、动能和外形态、格局再创新变化,使各项工作再上新台阶。要牢牢抓住集成电路、人工智能、生物医药三大产业,久久为功,持续用力,大力培养产业集群和龙头企业,打造成为上海产业转型的核心标志。要通过自贸试验区政策和制度创新,增强“五个中心”的全球资源配置能力。要把乡村振兴的关键核心问题想深、想透、想明白

富于创造

要“精细极致”

用心做事、用情服务,不断提高服务对象的感受度和体验度。为企业服务,要不断优化营商环境,深入推进“一网通办”。根据企业和群众的反馈,瞄准重点环节,找准问题症结,拿出解决方案。各级领导干部要身体力行,当好无事不扰、有求必应的“店小二”。为群众服务,要提升公共服务质量和城市管理精细化水平

的方案,在行动中拿出不寻常的措施,在落实中取得不平凡成果。

“追求卓越是我们的发展取向,富于创造是我们的实践要求。”李强指出,我们要奋力创造新时代上海发展的新传奇。“上海这座城市,应当到处是想创造、能创造、善创造的干部和群众,应当充满了先进的思想、优秀的作品、神奇的科技、震撼的工程,应当让一切劳动、知识、技术、管理和资本的活力竞相迸发,让一切创造社会财富的源泉充分涌流,应当持续不断地创造发展的奇迹、涌现英雄的人物、演绎动人的故事。”

李强指出,富于创造要“再起宏图”,创造性落实中央交给上海的三项新的重大任务,坚定推动改革开放再出发。各区各部门都要提振干事创业的精气神,在实施重大任务和城市更新、旧区改造、“腾笼换鸟”、提升效益、提高经济密度和经济能级等各领域不断创造新的精彩。要支持各路英才在上海创新创业,支持各类企业发展壮大,特别要下功夫培育中小企业成长。一座城市要有号召力和吸引力,得有充满传奇色彩的创业者和企业家,涌现一批现象级的业界精英,诞生更多的创业英雄。

李强指出,富于创造要“颠覆超越”,对标国际最高标准、最好水平,努力实现并跑甚至领跑,更好代表国家参与国际合作与竞争。科技革命是颠覆性技术的集中爆发,是跨越赶超的最好时机。要抓住新一轮科技革命和产业变革的机遇,努力抢占制高点,以换道超车的思维、先人一步的行动,在前沿领域加大突破力度,赢得未来的发展主动。在“卡脖子”的关键核心技术领域,必须跑出加速度,加大投入、加快转化、加速迭代,强化对首台套设备、首批次产品和服务的采购支持,推动技术从突破走向成熟。要找准突破口和切入点,科创中心建设要抓好国家重大科技创新平台、大科学设施和装置建设,集聚高水平研究机构和高水平人才;金融中心建设要聚焦在上交所设立科创板并试点注册制等重大机遇,加快推动上海金融功能迈上新台阶。

李强指出,富于创造要“脱胎换骨”,准确识变、科学应变、主动求变,推动城市发展内在功能、动能和外形态、格局再创新变化,使各项工作再上新台阶。要牢牢抓住集成电路、人工智能、生物医药三大产业,久久为功,持续用力,大力培养产业集群和龙头企业,打造成为上

海产业转型的核心标志。要通过自贸试验区政策和制度创新,加快发展离岸贸易、国际中转、跨境结算、跨境研发和产业化、国际中介服务,增强“五个中心”的全球资源配置能力。要科学研究分析不同区块老旧小区、工厂、楼宇的不同情况,因地制宜地进行风貌保护、建筑修复、结构改造和重新利用,在城市更新中使之发挥应有功能,焕发新的生机。要把乡村振兴的关键核心问题想深、想透、想明白,做好规划、开展试点,试出成效、探明路子,形成适合上海超大城市农村建设的模式。

李强指出,富于创造要“精细极致”,用心做事、用情服务,不断提高服务对象的感受度和体验度。为企业服务,要不断优化营商环境,深入推进“一网通办”。根据企业和群众的反馈,瞄准重点环节,找准问题症结,拿出解决方案。各级领导干部要身体力行,当好无事不扰、有求必应的“店小二”。为群众服务,要提升公共服务质量和城市管理精细化水平。立足超大城市实际,聚焦人民群众对美好生活的期待,提供多层次、多元化的公共产品供给。城市精细化管理要坚持高标准引领,更加注重在细微处下功夫,把服务管理延伸到城市的每一个角落,让城市更

有序、更安全、更干净。

李强强调,要充分激发全市干部的创造力,每个干部都要增强内在的创造动力,努力成为创造之源。要充满激情,有一股子舍我其谁、干事创业的劲头,闯出新天地,实现新作为,不辜负习近平总书记的重托,不辜负上海人民的期待。要勇于打破思维定势、路径依赖,多一些独到的见解、独特的创造,做到“求新”“求特”“求先”“求解”。要尽可能不走老路、不走寻常路,敢于另辟蹊径,探索走出新路子;要着力打造独特优势,人无我有、人有我优、人有我特;要敏锐把握潮流、善于洞察趋势,努力抢占先机、走在前头;要率先破解难题,找出症结、抓住要害、拿出高招。“希望大家在落实重大任务、推进国家战略、深化改革开放的新征程上,都能拿出过人的勇气和智慧,勇闯‘无人区’、放飞想象力、展现大手笔。”

李强强调,全市各级组织要努力营造敢闯敢创的环境,让大家保持持久旺盛的创造力。要消除顾虑,各级领导干部要敢于为担当者担当、为负责者负责、为干事者撑腰,鼓励大家大胆干、大胆闯。要打破束缚,尽最大努力支持基层干事,切实解决基层反映的问题。该放的权限、资源、力量要放到位,该给的培训、指导、服务要做到位,流程要简化、办理要提速、响应要及时,加快完善、调整和突破不尽合理、不合时宜的政策规定。要强化用人导向,建立“赛马”机制,围绕重大任务的展开,重点工作的推进,让大家在“赛马场”上比作为,以实绩论英雄,在竞争中增强动力、提升能力、激发活力。

应勇就推动经济高质量发展指出,做好明年经济工作,必须深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,全面贯彻新发展理念,牢牢把握稳中求进工作总基调,紧紧抓住深化供给侧结构性改革的工作主线,全面唱响推动经济高质量发展的工作主旋律。要把工作出发点放在发展上,把工作的立足点放在办好自己事情上,把工作的着力点放在抓落实上,在加快建设现代产业体系、加快提升城市能级和核心竞争力、加快提高城市经济密度、加快推进具有全球影响力的科技创新中心建设、加快落实三项新的重大任务上攻坚克难、创新突破,全力推动高质量发展。



今日论语

上海宏图召唤创业英雄

秦丹

英雄的故事会”。再起宏图,筚路蓝缕,又创伟业,已经时不我待。赤子之雄心,起于磨砺与阻挠,颠覆超越,特别是在科技实力、产业竞争力上,上海需要出一批敢于抢占制高点、跑出“加速度”、找准突破口,争取“换道超车”的创业英雄和业界精英。他们,将是时代的脊梁。

上海一直在准备,营商环境的不断打造,创新创业精神的不断培

育,“对标世界”要求的不断强化,让“八方风流”聚于东海。此处,或成为现象级业界精英的诞生地,或吸引英雄望着梧桐枝而来。

上海要战略性地发展,就需要创业英雄、业界精英有“再展宏图”之志,登高望远,以“颠覆超越”的气魄勇闯“无人区”,建立一个高点。今日所谓业界精英、创业英雄,并非是男儿意气的任意张扬,需要智慧,需要隐忍,需要

经历艰难困苦,更需要心有家国;要有“脱胎换骨”之勇气,也要有“精细极致”之心思;能铺超级大网、能管超细之服务流程,如此英雄,才是大手笔。

中央交给上海三项新的重大任务并提出五个方面的要求,李强书记在会上指出,习近平总书记重要讲话对新时代上海改革发展具有重大而深远的意义,其影响将随着时间的推移、实践的深化而更加

彰显。这是一个空前难得的机遇期,时势出英雄,当仁不让、舍我其谁?“在谋划中提出不一般的方案,在行动中拿出不寻常的措施,在落实中取得不平凡成果”,无论干部群众,有勇气扛起责任,参与了英雄事业,就是真英雄。

我们越是要有大的发展,越是要开放思想,求同存异。如何求同存异?这就需要寻找价值观方面的契合点。能“求新”“求特”“求先”“求解”是开放,能更好代表国家参与国际合作与竞争更是开放。英雄,的确需要以开放的心态放飞想象力、展现大手笔。

每年12月中,上海市委都会开一次学习讨论会,俗称“务虚会”。这一次,从12月11日至12日上午,开了三个半天。李强书记在会上说的一句话,在与会者心中产生强烈共鸣:一座城市要有号召力和吸引力,得有充满传奇色彩的创业者和企业家,涌现一批现象级的业界精英,诞生更多的创业英雄。

魔都上海,从来都是创业英